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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CÂMPUS 

PRESIDENTE EPITÁCIO – CONCAM-PEP, REALIZADA AOS ONZE 

DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE, 

ATRAVÉS DE VIDEOCONFERÊNCIA, NO HORÁRIO DAS DEZESSEIS 

HORAS E OITO MINUTOS ÀS DEZESSEIS HORAS E CINQUENTA E 

DOIS MINUTOS *************************************************** 
Aos onze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte, das dezesseis horas e oito minutos 

às dezesseis horas e cinquenta e dois minutos, realizou-se a reunião ordinária do Conselho de 

Câmpus Presidente Epitácio – CONCAM-PEP, através de videoconferência, no endereço: 

https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/marcia-jani-cicero-do-nascimento, considerando a Nota 

da Reitoria do IFSP, de 14 de março de 2020, que suspendeu as aulas presenciais e indicou, 

preferencialmente, trabalho remoto (TR) aos servidores da reitoria e câmpus devido ao surto do 

COVID-19, e a Portaria IFSP nº 1.200, de 23/03/2020, que suspendeu o  calendário  acadêmico 

de   cursos   do   IFSP,   mantém   as demais  atividades  relacionadas  ao ensino, à  pesquisa  e  à  

extensão  e dá outras  providências. Sob a presidência da Diretora-geral, senhora Márcia Jani 

Cícero do Nascimento, a reunião contou com a presença dos Conselheiros do Conselho de 

Câmpus Presidente Epitácio, mandato de 09/10/2019 a 08/10/2021: Representantes dos Docentes: 

Leonardo Ataíde Carniato, Marcelo Roberto Zorzan e Gladston Ferraz da Silva; Representantes 

dos Técnicos-Administrativos: Eduardo Fernando Nunes, Maria Cecília de Castro Pereira e Felix 

Hildinger. Representantes dos Discentes: Lucca Prates de Oliveira Paes e Pedro Henrique 

Moltocaro Nunes. Representante do Poder Público Municipal: Izabel Cristina Barbosa de Souza. 

Representante da Sociedade Civil Organizada: Oswaldo Garcia. Participaram da presente reunião, 

convidados pela Diretora-geral do câmpus, o senhor José Guilherme Magalini Santos Decanini, 

Diretor Adjunto Educacional, a professora Elaine Sant’Ana Carneiro, representante da ARINTER 

junto ao câmpus e a servidora Mitsuko Hatsumura. I. ABERTURA: Constatado o quórum, a 

Presidente deu por aberto os trabalhos da presente reunião. A ata da reunião anterior foi aprovada 

por unanimidade. A presidente deu as boas-vindas aos conselheiros e aos convidados. II. 

ORDEM DO DIA: 1) MEMBROS DO CONCAM-PEP: Em virtude da conclusão do curso 

pelo aluno Danilo Domingues Quirino, representante do Segmento Discente junto ao CONCAM-

PEP, o aluno Pedro Henrique Moltocaro Nunes passa a ser TITULAR no CONCAM-PEP, 

representante do Segmento Discente. A presidente deu as boas-vindas ao conselheiro Pedro e o 

mesmo agradeceu a acolhida, expondo a alegria em fazer parte deste Conselho como Titular, 

desejando desenvolver um trabalho de excelência juntamente com os demais conselheiros. 2) 

Planilha indicadores PEI - Planejamento Estratégico de Internacionalização e Plano de Ação 

- Presidente Epitácio: A professora Elaine Sant’Ana Carneiro, representante da ARINTER junto 

ao câmpus, convidada pela Presidente para participar desta reunião, neste momento explanou 

sobre a atuação da Assessoria de Relações Internacionais – ARINTER, que nos termos da Portaria 

nº 1.151, de 07 de abril de 2016, possui as seguintes atribuições: I - Propor e/ou articular contatos, 

e intermediando o estabelecimento de Acordos de Cooperação e Convênios com instituições 

internacionais, incentivando seus professores, pesquisadores, servidores e alunos a obter 

experiência acadêmica internacional, por meio de troca de experiência com instituições 

conveniadas. II - Articulações como: mobilidade acadêmica inbound e outbound, cooperação 

técnica, ensino, pesquisa, extensão, estágio, capacitação de servidores e outras ações que 

promovam a internacionalização do IFSP, em parceria com as Pró-reitorias quando for o caso. III 

- Gerenciar as atividades de Cooperação Internacional, sempre incentivando o ensino, a pesquisa, 

a extensão e a internacionalização. IV - Criar e coordenar os Centros de Línguas do IFSP como 

estratégia de internacionalização, propondo e gerenciando ações que promovam a aprendizagem 

de línguas estrangeiras (inglês, espanhol, francês, entre outras) e português para estrangeiros, bem 

como outras ações afins à internacionalização. Em seguida, a professora Elaine informou aos 

Conselheiros sobre a Planilha indicadores PEI - Planejamento Estratégico de Internacionalização 

e Plano de Ação – no Câmpus Presidente Epitácio, que a mesma foi discutida previamente nas 

reuniões da Diretoria Adjunta Educacional e Coordenações de Ensino e que o câmpus deve indicar 

as estratégias e ações escolhidas e, ainda, descrever que ações serão feitas para alcançar tais 

diretrizes escolhidas, o ano em que se iniciará cada ação, bem como metas estabelecidas para cada 

https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/marcia-jani-cicero-do-nascimento


Página 2 

Ata de Reunião – 11 de novembro de 2020 

uma. Assim sendo, foram definidas as seguintes ações estratégicas para o Câmpus Presidente 

Epitácio:  Processos Internos: 1- Estratégias: Aprimorar a Visão Estratégica (1a dimensão). 

1.1- Ação Estratégica: Ser representada institucionalmente em eventos de educação internacional, 

no Brasil e no exterior, que possibilitem a sua divulgação para potenciais parceiros internacionais. 

1.2- I) Participação da TIL e Professor de Libras no 4º Seminário Franco-Brasileiro de Estudos 

Surdos - http://www.congressotils.com.br/, adiado para 2021, ainda sem data.   II) Participação no 

IX Congresso Paulista de Educação Infantil e V Seminário Internacional de Educação Infantil - 

Promovida pelo Fórum Paulista de Educação Infantil e Parceria com a Unesp (Rio Claro), Unifesp, 

Unicamp e IFSP. 1.3- Cronograma de implantação das ações: 2º Semestre/2020. 2- Estratégias: 

Implantar Currículos e Aprendizado (2a dimensão). 2.1- Ação Estratégica: Oferecer disciplinas 

em inglês (e em outra língua estrangeira se for o caso) na graduação e na pós-graduação através 

das coordenações de cursos para permitir que alunos estrangeiros não falantes de português 

estudem no IFSP e, dessa forma, contribuir para a criação de um ambiente internacional e 

intercultural nos próprios campi (conhecido como internacionalização em casa). 2.2- Disciplinas 

com oferta em língua inglesa no Curso de Bacharelado em Ciência da Computação. 2.3- 

Cronograma de implantação das ações: 1º Semestre/2021. 3- Estratégias: Aumentar a Estrutura 

organizacional (3a dimensão). 3.1- Ação Estratégica: Expandir os cursos de idiomas para a 

comunidade acadêmica, incrementando o número de alunos, os níveis e a variedade de idiomas 

(com prioridade para o inglês/espanhol). 3.2- I) Capacitação para docentes em redação científica 

em língua inglesa. II) Capacitação de docentes para redação científica em língua espanhola. 3.3- 

Cronograma de implantação das ações: 1º Semestre/2021. 4- Estratégias: Aumentar a 

Mobilidade Estudantil (5a dimensão). 5.1- Ação Estratégica: Estruturar programa de moradia 

(alocação em casas pré-selecionadas) e apoio ao aluno internacional. 5.2- Cursos de português 

para estrangeiros no CELin. 5.3- Cronograma de implantação das ações: 1º Semestre/2021. Logo 

após a explanação a senhora Diretora-geral colocou a planilha em votação, a qual foi aprovada 

por unanimidade, devendo a mesma ser incluída no Plano de Desenvolvimento Institucional – 

PDI do Câmpus Presidente Epitácio. A professora Elaine também falou sobre o Teletandem, que 

é um modelo de Telecolaboração ou de Intercâmbio Virtual (Virtual Exchange), ou seja, uma 

abordagem pedagógica que usa tecnologias para permitir a comunicação e interação entre pessoas 

que se encontram geograficamente separadas. De maneira específica, o teletandem é um contexto 

de ensino-aprendizagem de línguas estrangeiras em que dois falantes nativos (ou proficientes) de 

línguas diferentes se encontram virtualmente por meio de tecnologias VOIP (Skype ou Zoom, por 

exemplo) para que possam aprender a língua um do outro. O processo de ensino-aprendizagem 

nesse contexto é norteado por três princípios: autonomia (cada participante é responsável pela 

própria aprendizagem), reciprocidade (cada participante é responsável por apoiar a aprendizagem 

de seu parceiro), e separação de línguas ou bilinguismo (cada língua deve ter seu momento de 

prática). Além desses princípios, o papel do professor-mediador é de fundamental importância, 

uma vez que ele acompanha e oferece apoio pedagógico aos aprendizes durante a prática de 

teletandem. A professora Elaine explicou que os professores do Curso de Licenciatura em Letras 

ainda se reunirão para estudar a questão do Teletandem e que, se decidido, será implantado em 

nosso câmpus. Por essa reunião ainda não ter ocorrido, o Teletandem não foi colocado na planilha 

PEI neste momento. 3) Informes: a) Processo seletivo para os cursos técnicos para o primeiro 

semestre de 2021: Neste momento a senhora Márcia Jani, Diretora-geral do câmpus, solicitou ao 

senhor José Guilherme Magalini Santos Decanini, Diretor Adjunto Educacional do câmpus, que 

informasse aos conselheiros sobre o Processo Seletivo para o Primeiro Semestre do ano letivo de 

2021. O senhor José Guilherme explicou que o Instituto Federal de São Paulo está elaborando o 

edital do processo seletivo para os cursos técnicos para o primeiro semestre de 2021, com previsão 

de publicação em dezembro de 2020, onde estará definido o cronograma para as inscrições e a 

seleção. O Câmpus Presidente Epitácio irá ofertar 40 (quarenta) vagas para cada um dos cursos a 

seguir: Curso Técnico em Administração (Concomitante/ Subsequente), Curso Técnico em 

Edificações (Concomitante/ Subsequente), Curso Técnico em Eletrotécnica (Concomitante/ 

Subsequente), Curso Técnico Integrado em Informática e Curso Técnico Integrado em 

Mecatrônica. A definição de vagas para os Cursos Superiores ainda não foi solicitada pela Reitoria. 

b) Retorno das Atividades Presenciais: A senhora Márcia Jani informou que na reunião do 
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COLDIR – Colégio dos Dirigentes do dia 06/11/2020, foi informado aos Diretores-gerais que não 

há previsão de retorno das atividades presenciais em virtude da segunda onda da Pandemia de 

Covid-19. O Instituto Federal está trabalhando na produção/aquisição de álcool gel, dispenser para 

álcool gel, máscaras de tecido e protetor facial (Face Shield). c) Orçamento do câmpus para o 

ano de 2021: A senhora Márcia Jani explicou que referente ao Orçamento do câmpus para o ano 

de 2021 a Reitoria informou que haverá uma redução de 20% (vinte por cento) em relação ao que 

for executado este ano e que assim que tiver novas informações, vindas da Reitoria, será 

apresentado aos Conselheiros como ficará distribuído o Orçamento para 2021. d) Chips 

Conectividade: A senhora Diretora-geral informou que foi aberto um Edital, através do MEC, no 

qual os alunos que tinham interesse em receber o chip conectividade se inscreveram. Além disso, 

o IFSP recebeu do Ministério da Educação 9.300 (nove mil e trezentos) chips, os quais serão 

repassados para os câmpus. Dessa forma, assim que os chips chegarem ao câmpus, serão 

repassados aos alunos e então serão suspensos os pagamentos de auxílio conectividade, 

concedidos através do Edital nº 011/2020 DRG/PEP. e) III Semana da Engenharia Elétrica: 

Neste momento o Diretor Adjunto Educacional, senhor José Guilherme, falou sobre a III Semana 

da Engenharia Elétrica que ocorreu no câmpus no período de 03 a 05 de novembro de 2020. O 

evento ocorreu na modalidade virtual e contou com um ciclo de palestras voltadas para estudantes 

do Curso de Engenharia Elétrica e comunidade externa com interesse pela temática. f) Placas 

Fotovoltáicas: A senhora Márcia Jani, Diretora-geral, informou ainda que chegaram no câmpus 

Placas Fotovoltáicas, enviadas pela Reitoria, as quais serão instaladas no Ginásio de Esportes do 

câmpus. III. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, a senhora Presidente encerrou a 

reunião e eu, Lúcia Maria Ferreira Lacerda, secretária do Conselho de Câmpus Presidente Epitácio, 

lavrei a presente Ata que, depois de aprovada, vai ser vistada e assinada por mim, pelo Presidente 

e pelos presentes. *************************************************************** 

Márcia Jani Cícero do Nascimento – Presidente 

Lúcia Maria Ferreira Lacerda – Secretária 

Eduardo Fernando Nunes 

Felix Hildinger 

Gladston Ferraz da Silva 

Izabel Cristina Barbosa de Souza 

Leonardo Ataíde Carniato 

Lucca Prates de Oliveira Paes 

Marcelo Roberto Zorzan 

Maria Cecília de Castro Pereira 

Oswaldo Garcia 
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